Hej alla deltagare i Hipsther och Duality!

Hoppas ni är friska och era nära och kära klarat sig väl undan viruspandemin!
Här kommer en uppdatering för de två pågående nationella studierna med patienter som drabbats av lårbenshalsfraktur. 

Vi vill med detta informationsbrev först och främst tacka för att ni fortfarande tar Er tid att tänka på studien och inkluderar patienter. Vi hoppas också att de enheter som drabbats hårdare än andra snart får tid och kraft att återgå till aktivt inkluderande.

Studierna är vid liv och tuffar på trots COVID pandemin.

För Hipsther var april relativt bra med 16 inkluderade och randomiserade patienter. I maj har Visby fått med sin första patient liksom nytillkomna Lycksele. Inklusionstakten har minskar något men är relativt stabil på mellan 15 och 20 patienter per månad. Ett par enheter har på grund av resursbrist pausat inklusioner. Under april månad var det även 13 patienter som av olika skäl screenades men ej kunde inkluderas. Överlag rullar Hipsther på trots de ansträngningar som sjukvården utsätts för. 

Uppstarten av Duality har givetvis gäckats av pandemin men snart är 10 kliniker aktiva och de första 36 patienterna har inkluderats. 10 patienter inkluderades i april och 2 hittills i maj. Vi noterar även här COVID-påverkan med fler som fallit bort i screeningen, totalt 21 bortfall under april och maj. Men arr screening genomförs indikerar att studien uppmärksammas även om det är först när patienten redan är opererad.

Vi hoppas att aktiviteten fortsätter på samma nivå som tidigare och så småningom ökar och att sjukhusen i Stockholm kommer igång efter sommaren.


Önskar Er en fin vår!
Tillsammans kan vi fortsätta utveckla det ortopediska omhändertagandet på landets kliniker,


Vänliga hälsningar,
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.  


